

Zářící srdce

ročník 2022

Téma: Advent

Občasník ze života římskokatolické farnosti v Lysé nad Labem



Moji milí farníci,

v tomto adventním čase bych se rád spolu s vámi zamyslel nad tím, jak je v každé době těžší doufat nežli věřit. Naděje to nemá lehké v časech, ve kterých žijeme. Nedůvěra ve vlastní síly a strach z budoucnosti... Strach může prorůst až v zoufalství a v černý pesimismus. Ten se objevuje v různé formě každodenního života. Pravdu měl náboženský spisovatel pater Turollo, když napsal: „Dnes je těžší doufat než věřit“. Jako by se vše spřáhlo proti našim vyhlídkám do vlastní i společné budoucnosti.

Naděje v náboženském chápání patří mezi ctnosti, jako by byla jejich mladší sestrou, dokonce snad „chudou příbuznou“. Ono se častokrát mluví o víře, ještě častěji o lásce, ale velice málo o naději. A naděje je přesto velice potřebná. Vede člověka k určitému způsobu chování a prožívání. Ctnost naděje odpovídá touze po štěstí, kterou Bůh vložil do srdce každého člověka. Ona je pevnou kotvou duše. (srov. Žid 6, 19–20)

Naděje je světlo, které ozařuje oblasti neviditelné přirozeným zrakem. Ona vidí klásek už tehdy, když naše lidské oči vidí jen odumírající semeno. Naděje nás povznáší nad těžké situace, do kterých jsme se ponořili a jsme z nich skleslí. Dává nám vidět nová východiska, nové horizonty, nové možnosti. Říká se, že naděje umírá poslední a že člověk, pokud žije, má naději... a že dokud má naději, žije. Kdo nedoufá, ten nekráčí, nežije, jen se odevzdává osudu. Nechat zhasnout naději v sobě znamená zapřít život, zastavit ho, položit překážku cestě do budoucnosti. Doufat, to je povinnost, ne přepych. Doufat ale neznamená snít, naopak, je to prostředek, jak proměnit sen ve skutečnost. Pro věřícího v Boha, který řídí dějiny, protože miluje člověka, se naděje rodí z jistoty a přesvědčení, že Pán provází lidstvo na cestě a že přes všechno člověka neopouští. Bůh neopouští člověka, protože On je věrný. O tom nás ujišťuje i autor listu Židům: „Držme se neochvějné naděje, kterou vyznáváme – vždyť Ten, který dal zaslíbení, je věrný.“ (srov. Žid 10, 23) a v závěru Matoušova evangelia čteme Ježíšova slova: „Já jsem s vámi po všechny dny až do skonání světa.“ (srov. Mt 28, 20)

Naděje je v mém osobním životě i v životě světa. Ona „nezostuzuje“, jak to dosvědčuje apoštol Pavel (Řím 5, 5). Proto zde není místa pro beznaděj, stagnaci, zoufalství... Připomeňme si, že Bůh píše rovně i na naše křivé linky, a tak přistupujme ke každé realitě bez pocitu pesimismu nebo fatalismu, ale i bez nadšeného a infantilního optimismu.

Každý z nás, moji milí, ať už má jakýkoliv vztah k Bohu, by neměl zapomenout – v tom smyslu – i na slova italského přísloví: „Je možné utrhnout všechny květy, ale není možné zabránit návratu jara.“ Ano, On je s námi a denně se přesvědčujeme, k jaké naději nás povolává. Požehnaný Advent...

Váš otec Pavel

Restart farního občasníku

Vážení bratři a sestry, po delší době se vám do rukou dostává informační tiskovina o dění v naší lyské farnosti. Dva roky poznamenané opatřeními proti pandemii poškodily do značné míry i fungování naší farnosti. K tomu je ještě třeba připočítat také vypršení funkčního období pastorační rady. Synodální proces zahájený papežem Františkem přišel proto tak nějak v pravou chvíli – pomohl nám zrovna v této situaci, abychom se v rozlišování ohlédli za tím, jakým způsobem „spolu jdeme“. A jedním z konkrétních témat, které často zaznívalo (i v anketě), byla nízká a disproporční informovanost farníků: ne všichni jsou v mailovém fóru, ne všichni používají internet, ne všechno je na nástěnce a ne vše se dostane do ohlášek – výsledkem bývá, že někdo ví něco, ale ne všechno, kolují dohady, lidé neví, koho se zeptat. Proto bychom tímto vydáním zpravodaje rádi pokryli – alespoň částečně – tu velkou a časově širokou informační mezeru, která se tu vytvořila.

Volby do pastorační rady

Pětileté funkční období pastorační rady vypršelo, a tak bylo třeba, aby farníci zvolili novou. Proces vzniku nové pastorační rady vychází ze stanov pražského arcibiskupství pro FPR.

V červnu farář P. Pavel Porochnavec ustanovil volební komisi ve složení Ondřej Vaněček, Šárka Šmídová a Petr Mandys. S ní bylo ujednáno, že FPR bude mít 10 členů. Nevolenými členy jsou farář jako předseda, jáhen Alois Zoubek a zástupkyně farní charity (Martina Svobodová). Volených členů bylo dohodnuto 5, dva jmenuje farář (dle stanov jich musí být méně než volených).

Průběh voleb

Do konce prázdnin farníci nominovali ze svých řad 31 kandidátů. Z nich svou kandidaturu přijalo 11 a jedna kandidátka bude zastupovat farní charitu (M. Svobodová) – farníci tedy volili 5 členů rady z 10 kandidátů. Kandidátní listina byla zveřejněna vyhlášením a vyvěšením v kostele v neděli 18. září. Volby mohou nastat nejdříve 14 dní poté, tedy v neděli 2. října a tak se i stalo. Ustavující zasedání farní rady se uskutečnilo 8. 11. 2022 na faře. Další zasedání rady je naplánováno na 17. 1. 2023 od 19 hodin tamtéž.

Členové pastorační rady

P. Pavel Porochnavec, farář – 606 208 357 • Alois Zoubek, jáhen – 724 274 991 • Martina Svobodová, Farní charita Lysá nad Labem – 776 018 533 • Arnošt Burian – 731 255 377 • Slavomír Farkaš – 608 178 599 • Petr Mandys – 732 348 885 • Marie Mikušková – 731 115 583 • Terezie Schrötterová – 777 142 373 • Klára Smrčinová – 731 345 780 • Ondřej Vaněček – 776 826 733

Farní pastorační rada je orgán farního společenství, který tvoří důležitý spoj mezi farníky a správou farnosti (farářem). S ním si vzájemně vyměňují informace, co je potřeba sdělit, udělat. Kromě pastorační rady existuje ještě ekonomická rada farnosti, kterou jmenuje farář. Jedním z jejích členů má být také člen pastorační rady.

Záchrana varhan

Opravy v posledních letech

Po úspěšné opravě vzdušnice pozitivu a štoků v roce 2020 přistoupila vysoutěžená firma Varhanářství Vorlíček k záchraně píšťal z pozitivu (to jsou ony malé „varhánky“ v zábradlí kůru se sochou bubnujícího andělíčka). V roce 2021 opravili asi sto píšťal rejstříků: Gedackt a Principal (184 000 Kč). V roce 2022 se pokračovalo na píšťalách zbývajících tří rejstříků pozitivu: Fugara, Octave a Rauschquint. Pokud vás zajímá, jak rekonstrukce varhan probíhá, podívejte se na krátké video z dílny Marka Vorlíčka. Stačí do vyhledávání na YouTube zadat „Reportáž z varhanářské dílny“.

Stav sbírky

Na transparentním účtu veřejné sbírky pro záchranu varhan je k začátku prosince asi 622 000 Kč. Přitom vysoutěžená cena za celou opravu přesahuje šest milionů korun. Za rok 2022 se do kasiček v kostele a v městské knihovně vybralo přes 33 000 Kč. Festival Lissa Classica věnoval dalších 30 tisíc. Tradiční vánoční koncert pořádaný městskou knihovnou přinesl na účet přes 15 tisíc. Všem dárcům moc děkujeme! Jejich štědrost udržuje naši naději, že se nástroj podaří zachránit.

Projekt adopce varhanních píšťal

V červnu 2022 spuštěn projekt adopce varhanních píšťal (byl představen na Noci kostelů). Spočívá v tom, že zájemce-dárce si vybere jednu nebo více píšťal podle svého přání a finančních možností. K tomu účelu jsme vytvořili speciální webové stránky na adrese *adopce-varhany-lysa.cz* – jedná se v podstatě o e-shop podobný těm, jak je známe. Je poměrně rozsáhlý. K adopci se totiž nabízí celkem 970 píšťal – z nich bylo do listopadu adoptováno 33 exemplářů. Výše ceny zohledňuje velikost píšťaly a náročnost její opravy. Adopci píšťaly můžete také věnovat jako exkluzivní dárek – předáte v obálce certifikát o uskutečněné adopci. Jména patronů píšťal i zmínku o dárcích, kteří si přáli zůstat v anonymitě, zveřejníme v kostele, aby zůstaly zachovány jako připomínka i motivace budoucím generacím.

Opravy ve farním areálu

Bývalá kočárovna

V areálu farní zahrady postupně probíhají opravy budov. Byla rekonstruována (2019–2021) budova bývalé kočárovny, památkově chráněný objekt, na němž je nejhodnotnějším prvkem původní vazba krovu. Měla by sloužit především jako letní klubovna. Práce byly z financované především z dotací.

V r. 2020 získalo Město Lysá nad Labem z Programu regenerace městských památkových rezervací (MPR) a městských památkových zón (MPZ) Ministerstva kultury ČR dotaci v celkové výši 400 000 Kč. Město z tohoto programu poskytlo na 1. etapu celkové obnovy 200 000 Kč a z rozpočtu města 40 000 Kč. Z rezervy Programu regenerace MK se podařilo získat pro 2. etapu obnovy kočárovny celkem 300 000 Kč a město se podílelo 67 000 Kč.

V r. 2021 město z téhož programu uvolnilo 200 000 Kč a z rozpočtu města 54 000 Kč. Středočeský kraj poskytl z Fondu kultury a obnovy památek 155 000 Kč na 1. etapu obnovy a 186 000 Kč na 2. etapu celkové obnovy bývalé kočárovny. Celkem se prostavělo cca 1 600 000 Kč.

Stodola

Dále probíhají opravy památkově chráněné stodoly z 18. století – práce by měly skončit do r. 2024. Ta bude sloužit svým účelům jako dosud (sklad). Je navržena oprava střechy (výměna krytiny a oprava krovu) a související práce, jako je oprava staticky narušeného zdiva, odvod dešťové vody. Hlavní práce na obnově v r. 2023 budou: oprava střechy z cca polovina plochy (demontáž stávající krytiny, tesařská oprava krovu, položení nové krytiny, instalace dešťových žlabů a svodů. Celkové náklady na obnovu v roce 2023 včetně DPH: 800 tis. korun, z toho by měla činit státní podpora asi 375 tisíc.

Objekt s farním klubem

Zásadní stavební přeměnou pak má projít objekt, ve kterém je farní klubovna, kovárna a garáž. Pro podkroví jsou vyprojektovány tři bytové jednotky s přístupem ze severní strany, ze zahrady. Prostory farního klubu budou modernizovány a rozrostou se o další místnosti. Kuchyň klubu bude na straně do dvora a garáž se přemění na toalety a technickou místnost. Z prostor současné kovárny vznikne ateliér. Ve výběrovém řízení zvítězil návrh Atelieru Tlustý. V současné době je hotov projekt a probíhá stavební řízení. Cílem je začít se stavbou o nejdříve.

Rekonstrukce bazénu

V letech 2020 až 2021 byl formou brigád rekonstruován oblíbený farní bazén. Na to farníci vynaložili, především prostřednictvím spolku Kotva, asi 50 tisíc korun. Montovaný bazén byl kompletně rozebrán, bylo přebetonováno dno a na něm byla smontována zcela nové typově stejné bazénové těleso. To bylo obeháno opěrnou stěnou ze „ztraceného bednění“, které jsme opatřili ocelovými výztužemi a betonovou výplní. Kolem bazénu byla doplněna dlažba s částečným využitím původních dlaždic (ještě není zcela dokončeno). Pro zlepšení kvality vody a vyšší komfort uživatelů bazénu byla zakoupena nová plachta a pojízdný naviják na ni – vybalíme to v nové sezoně.

Výstup z farního synodálního procesu v Lysé nad Labem

Až v první polovině roku 2022 se v naší farnosti utvořila pracovní skupina pro farní kolo synodálního procesu, ke kterému vyzval papež František. Zváni byli všichni farníci (milovičtí utvořili vlastní skupinu). Z 10 tematických okruhů jsme si vybrali jako pro naši farnost důležité tyto: 1. Na společné cestě, 4. Slavit, 5. Spoluzodpovědnost za misijní poslání, 8. Autorita a spoluúčast (+ 9. Rozlišovat a rozhodovat). Byla uspořádána též anketa (fyzicky v kostele i po mailu) s možností anonymity, kdy se každý farník mohl písemně vyjádřit ke všem tématům. Výsledky každého kola včetně ankety jsme postoupili jako podklady do diecézní úrovně synodálního procesu. Níže předkládáme naši syntézu. Ještě ji rozešleme na mailové fórum farnosti, společně se syntézou arcidiecézní. (Prosím,

vezměte na vědomí, že na řadě uvedených záležitostí se už pracuje, některé už byly splněny, ale jiné se teprve řeší.)

Co jsme působením Ducha Sv. rozlišili, že funguje

- Je pozitivní, že se chystají volby do PR.
- Lidé si pochvalují úroveň liturgie a kázání. Jako prospěšné vidíme on-line přenosy a záznamy bohoslužeb pro ty, kteří se nemohou dostavit kvůli zdravotní či jiné indispozici. Už 5 let se slaví svatodušní vigilie.
- Je pozitivní, že množství rodin i jednotlivců jsou stále velmi aktivní ve službě společnosti. Je tu bohatá škála obdarování ke službám (služba jáhnů a ministrantů, hudebníci, katechismus, různá společenství jako terciáři OFS, modlitby matek, spolčo rodin, skupina modliteb a adorací, spolek Kotva...) Synodální skupinka velmi oceňuje vstřícnost a podporu kněze, se kterými přistupuje k aktivitám farníků.
- Dobře je našlápnuto i na setkávání farníků – farní káva, táboračky, brigády, farní bazén (nejen) pro rodiny.
- Ve vztahu ke společnosti jsou farníci otevření a aktivní v oblasti charity (farní charita, hospic, sbírky, pomoc Ukrajincům, podpora misie v Bulharsku, Papež. misijní díla...), v účasti na politickém a kulturním životě.
- Pozitivně působí záchrana varhan, na které se podílejí farníci, věřící z jiných církví i širší veřejnost včetně užší spolupráce s některými občany.
- Jako historicky významné hodnotí skupinka zlepšení ekumenických vztahů s protestantskými církvemi, zejména sousední CČE (přátelské vztahy, společné modlitby za jednotu, společná podpora hospice...). Je to zlom, kdy se viditelně uzdravuje staleté rozdělení.

Podněty čili K čemu nás Duch Svatý vede, aby se rozvinulo

Oblast organizační

- Ze všech stran zaznívá potřeba fungující PR a jasného faráře veřejně deklarovaného delegování kompetencí ke službám v jednotlivých oblastech (např. ohlášky, kostelník, distributoři eucharistie, katecheze dospělých i dětí, příp. správa farního areálu, úklid, výzdoba...)
- Farníci opakovaně vyjadřují potřebu být pravidelně a dostatečně dopředu informováni o dění ve farnosti, a to nejenom v ohláškách a elektronicky, ale také tištěným médiem a nástěnkami (zvláště ti starší). Chtějí být pravidelně informováni také o hospodaření farnosti, kterou podporují.
- Opakovaně zaznívá dotaz na úřední hodiny, ve kterých by byl pan farář dosažitelný. (I veřejnost se na to ptá farníků.)

Oblast pastorační

- Zejména starší farníci poptávají katecheze, duchovní cvičení i akce (pouť, zájezd...), mezi tématy se objevovala i touha po katechezi biblické a liturgické (např. aby lépe rozuměli mši sv.).

- Výrazně se ozývá touha po větším prostoru pro eucharistickou adoraci a po více pravidelných příležitostech ke svátosti smíření (pravidelné termíny).
- Objevil se návrh na výraznější slavení svátků v týdnu.
- Během setkávání zaznělo bohatství konkrétních nápadů, podnětů a přání, jejichž soupis také předáme otci Pavlovi a bude k dispozici i farníkům (třeba na webu a na nástěnce).

*Za synodální skupinu Ondřej Prokop Vaněček, koordinátor
Lysá nad Labem, 11. května 2022*

Změny ve spolku KOTVA

V červnu 2021 se po pěti letech obměnilo vedení zapsaného spolku Kotva Lysá nad Labem, jak to požadují stanovy spolku. Jeho členy jsou především farníci a využívají jeho „právní subjektivitu“ jako nástroj k provozování některých svých aktivit. K té nejvýraznější, která se bez právní subjektivity opravdu neobejde, je záchrana varhan, a to především veřejná sbírka na jejich opravy.

V pozici předsedy spolku vystřídal Petra Šmída Ondřej Vaněček. Jednatel, který může předsedu plně zastoupit, se stal Jan Mikušek, ekonomkou je Daniela Ehrhardtová. Dozorčí rada má nyní toto složení: Petr Mandys (předseda), Drahomíra Zikánová, Slavomír Farkaš. Zmocněnkyní spolku pro veřejnou sbírku na záchranu varhan je Martina Svobodová.

Kontakty

Ondřej Vaněček, předseda – 776 826 733 • Jan Mikušek, jednatel – 603 841 048 • Petr Mandys, předseda dozorčí rady – 732 348 885 • Martina Svobodová, veřejná sbírka na varhany – 603 809 729

POZOR! Změna účtu spolku KOTVA!

Účet sbírky pro varhany se nemění, ale funguje nový účet spolku u Fio Banky. Původní účet spolku u Komerční banky je zrušen. Proto prosím, poukazujte své platby ve prospěch Kotvy – ať už pravidelné, či jednorázové – na nový účet č. 2302165969/2010. Děkujeme.

Pořad bohoslužeb o Vánocích

sobota 24. prosince (Štědrý den)	Kostomlaty	15.30	
	Lysá nad Labem	16.00	(bohoslužba slova pro děti)
	Milovice	22.00	
	Lysá nad Labem	24.00	
neděle 25. prosince (Narození Páně)	Milovice	8.00	
	Lysá nad Labem	9.30	
	Kostomlaty	11.00	
pondělí 26. prosince (sv. Rodiny Ježíše, Marie a Josefa)	Milovice	8.00	
	Lysá nad Labem	9.30	
	Kostomlaty	11.00	

úterý 27. prosince (sv. Jana evangelisty)	Lysá nad Labem	17.00	
středa 28. prosince (sv. Mlád'átek, mučedníků)	Lysá nad Labem	17.00	
čtvrtek 29. prosince	Lysá nad Labem	17.00	
pátek 30. prosince	Lysá nad Labem	17.00	
sobota 31. prosince (sv. Silvestra)	Lysá nad Labem	17.00	(poděkování za uplynulý rok)
neděle 1. ledna 2023	Milovice	8.00	
(Matky Boží panny Marie)	Lysá nad Labem	9.30	

Oznámení

(Údaje se mohou změnit, je třeba sledovat aktualizace v ohláškách a nástěnkách.)

Adorace

Pravidelná tichá adorace bude vždy ve čtvrtek po bohoslužbě cca od 17.30 do 20 hodin, během této doby je možné kdykoliv přijít či odejít podle osobních možností

Roráty

Oblíbené roráty budou každou středu v adventu od 6.40 s obvyklým úvodním průvodem dětí s lucerničkami.

Adventní duchovní obnova s o. Šebestiánem Smrčinou OFM

Pátek 16. prosince: 18.00 – mše sv., 19.00 – promluva

Sobota 17. prosince: 9.00 – promluva, přestávka, 11.00 – promluva,
odpoledne 14.00 – mše sv., následně možnost přistoupit ke svátosti
smíření (budou posily) + adorace Nejsvětější Svátosti

Hlídní dětí v sobotu dopoledne zajištěno.

Večery mladých

Zhruba dvakrát do měsíce vždy v pátek od 19.30 asi do 22 hodin, obvykle na faře. Příští setkání 16. 12. v hospici Nablízku (vedle vchodu do Sokola).

Stručný přehled o hospodaření farnosti v letech 2019 až 2021 byl vyvěšen 23. října 2022 na nástěnce v zadní části kostela.

Jak s ohláškami

Služby přípravy nedělních ohlášek se ujala Marie Mikušková. Jde o to, aby se všechny důležité informace sešly do neděle panu faráři na papíře. Proto máte-li něco důležitého do ohlášek, předejte informaci Marii buď osobně, nebo mailem (mariem@voxbnk.cz) do pátku do 20 hodin. (Samozřejmě se můžete obrátit i přímo na pana faráře.)

Výuka náboženství 2022/23

Rozdělení do skupin, dny a časy výuky a vyučující jsou následující

2. a 3. třída ZŠ, příprava na 1. sv. přijímání: pondělí 16.15–17.15 – Tereza Schrötterová
3., 4. a 5. třída ZŠ: středa 15.30–16.30 – Klára Smrčinová, Slavomír Farkaš
6. a 7. třída ZŠ: středa 16.30–17.30 – Klára Smrčinová a Anežka Urbanová
8. a 9. třída ZŠ a výše: středa 18.15–19.15 – K. Smrčinová, S. Farkaš, A. Urbanová

Farní koordinátoři

Po konzultaci v pastorační radě byli pro koordinaci jednotlivých oblastí farního života a provozu farnosti ustanoveni nebo potvrzeni následující bratři a sestry. Oni zodpoví dotazy, poradí, nasměrují, jim se mohou hlásit zájemci o službu v dané oblasti, kteří si nechtějí své hřivny nechat pro sebe. Prostě aby to klapalo.

Služebníci eucharistie: Bohumila Urbanová, 605 260 214

Adorace Nejsvětější Svátosti oltářní: Klára Smrčinová, 731 345 780

Katechismus čili výuka náboženství: Terezie Schrötterová, 777 142 373

Formace ministrantů: Slavomír Farkaš, 608 178 599

Chránová hudba, regenschori: Jan Mikušek, 603 841 048

Schola, ohlášky: Marie Mikušková, 731 115 583

Pravidelný úklid: Alena Votýpková, 606 092 082

Kulturní a společenské akce v kostele: Šárka Šmídová, 605 885 672

Provoz bazénu: Ondřej Vaněček, 776 826 733

Webové stránky

Farnost:

rkflysa.wz.cz

facebook.com/svatyjankrtitel.lysa

youtube.com/@rimskokatolickafarnostlysa7225/streams

Kotva Lysá nad Labem, z.s.:

kotva.wz.cz

facebook.com/kotvalysanadlabem

Záchrana varhan:

adopce-varhany-lysa.cz

rkflysa.wz.cz/varhany